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Па Хом ску і на ва коль ных 
вёс ках вай на прай шла ся да во лі 
жорст ка, у зям лі за ста лі ся 
ля жаць ты ся чы ах вяр. Кож ны 
з пом ні каў у аг ра га рад ку 
і ва ко лі цах за хоў вае тра гіч ную 
ста рон ку гіс то рыі. Да гэ та га 
го да быў яшчэ адзін не зу сім 
звы чай ны пом нік, ка ля яко га 
спы ня лі ся школь ныя эк скур сіі, 
да яко га пад во дзі лі ста рыя 
ўну каў. Рэч пра дрэ ва на 
мо гіл ках вёс кі Ста ра млы ны. 
У вай ну гэ тае дрэ ва аку пан ты 
зра бі лі на зі раль ным пунк там, 
аб ста ля ва лі на ім ку ля мёт нае 
гняз до. Та кім чы нам яны 
ахоў ва лі мост ад маг чы мых 
пар ты зан скіх ды вер сій.

Чыр во на-бу рая ра ка
На дрэ ве больш за 70 га доў 

тыр ча лі цві кі, якія слу жы лі пры-
ступ ка мі для ку ля мёт чы ка. Ён 
за ла зіў на верх і стра ляў без па-
пя рэ джан ня, ка лі ней кі рух па-
да ваў ся яму па да зро ным. Пад 
аб стрэл трап ля лі ры ба кі на ра цэ, 
поз нія па да рож ныя, усе, хто не 
ве даў пра аг ня вы пункт. Дрэ ва 
да вя ло ся знес ці ня даў на па пры-
чы не ава рый нас ці, бо яно маг ло 
ў лю бы мо мант упа сці і на ра біць 
кло па ту. Але мно гія ў вёс цы па-
мя та юць пра яго і мо гуць рас-
ка заць. Па мяць тут за хоў ва юць 
бе раж лі ва.

У Хом скай ся рэд няй шко ле 
пра цуе гур ток края знаў ства пад 
кі раў ніц твам на стаў ні цы Люд мі-
лы Шы ку лы. Люд мі ла Ры го раў на 
ра зам з вуч ня мі і ка ле га мі са бра-
ла ўні каль ны ма тэ ры ял. Ра бо та 
па гіс то рыі на се ле на га пунк та са 
ста ра жыт на га ча су ўяў ляе са бой, 
па сут нас ці, доб рую ма на гра фію 
па ме рам больш чым на 100 ста-
ро нак. Яна ўтрым лі вае ўспа мі ны і 
свед чан ні рэ аль ных лю дзей, якія 
жы лі аль бо да гэ туль жы вуць у 
вёс цы. Ця пер, як вы гля дае, гэ тыя 
звест кі бяс цэн ныя.

На ўскра і не Хом ска ста іць 
сціп лы абел іск. Ён уста ноў ле ны 
на мес цы па ха ван ня больш 
за дзвюх ты сяч яў рэяў. Іх 
за бі лі ад ра зу пас ля аку па-
цыі — 2 жніў ня 1941 го да. 
Лю дзі не па спе лі ачо мац-
ца, зра зу мець, што ад бы-
ва ец ца. Люд мі ла Шы ку ла 
за пі са ла свед чан не жы хар-
кі Хом ска 1925 го да на ра-
джэн ня Воль гі Ку гач:

— У Хомск та ды з бо ку 
Коб ры на пры еха ла ка ля 
150 ня мец кіх ка ва ле рыс-
таў на ад корм ле ных шэ рых 
ко нях. Верш ні кі бы лі ў пя-
рэс тых на кід ках. Най перш 
раз мяс ці лі ся па ква тэ рах. 
А на ра ні цу пры сту пі лі да 
«спра вы». Спа чат ку са бра лі 
яў рэй скіх муж чын і за чы ні-
лі іх у бу дын ку сі на го гі. Мы 
яшчэ спа лі, ка лі па сту ка лі 
да нас у акно. Зай шоў сал-
дат. Спы таў, ці ёсць у до ме 
«юдэн». Прай шоў па ўсёй 
ха це, шты ком праверыў шы 
месцы пад лож ка мі, у пад-
печ ку. Мы ста я лі і трэс лі ся. 
По тым сы шоў. У вок нах мы 
ўба чы лі ка ло ну яў рэй скіх 
жан чын з дзець мі, якіх гна лі нем-
цы. Ма лень кіх дзя цей жан чы ны 
нес лі на ру ках, а ста рэй шыя іш лі, 
тры ма ю чы ся за ма ту лі ны спад-
ні цы.

По тым пры вез лі сю ды вя лі кую 
гру пу яў рэй ска га на сель ніц тва з 
Ша ра шэ ва Пру жан ска га ра ё на. 
Рас стрэль ва лі лю дзей пар ты я мі. 

Ста ра жы лы ўспа мі на лі, як ту тэй-
шыя па лі цэй скія рас каз ва лі ім: 
пас ля рас стрэ лу чар го вай пар тыі 
кар ні кі вы пі ва лі па чар цы шнап су 
і ве се ла смя я лі ся.

Канаву, якую адвялі пад брац-
кую ма гі лу, за сы па лі зям лёй. 
Пас ля даж джу по бач збі ра ла ся 
ва да, дык лю дзі ка за лі, што яна 
бы ла чыр во на-бу рая ад крыві. 
А по тым прай шлі на валь ні цы, 
ва да ў ра цэ вый шла з бе ра гоў, і 
па ра цэ па плы лі тру пы дзя цей...

Да пом ні ка той тра ге дыі не 
раз пры яз джа лі сва я кі лю дзей, 
якія там па ха ва ны. Пер шая вя-

лі кая дэ ле га цыя гас цей з Із ра і ля 
па бы ва ла ў Хом ску ў 1991 го дзе.

Юны ка ман дзір
А та ды, у 41-м, звер ствы фа-

шыс таў пад штур хоў ва лі лю дзей 
аб’ яд ноў вац ца і су праць ста яць 
агрэ са ру. Ва ен на па лон ныя, якім 
уда ло ся ўця чы, вай скоў цы, якія 

ад ста лі ад час цей і за ста ва лі ся 
ў вёс ках, мяс цо выя жы ха ры, 
ства ра лі не вя лі кія пад поль ныя 
гру пы і рых та ва лі ся да пар ты-
зан скай ба раць бы. З па чат ку 
1942 го да ў ва ко лі цы ўжо дзей-
ні ча лі пар ты зан скія атра ды.

Яшчэ адзін пом нік у Хом-
ску ста іць на ўзвыш шы, да 
яго вя дуць кру тыя пры ступ кі. 
Над піс га во рыць, што пом-
нік па стаў ле ны афі цэ ру, лей-
тэ нан ту Чыр во най Ар міі. На 
здым ку — твар амаль дзі ця чы. 
І не дзі ва, га ды жыц ця лей тэ-
нан та 1921—1943. Яў ген Ма ка-
рэ віч ро дам з Хом ска. Пе рад 
са май вай ной скон чыў ва ен-
нае ву чы лі шча, у вай ско вую 
часць тра піў, мож на ска заць, 
пад пер шыя зал пы вай ны. І 
ад ра зу — ад ступ лен не, акру-
жэн не, так ака заў ся ў род ных 
мяс ці нах. Стаў збі раць ва кол 
ся бе ад на дум цаў, ар га ні за ваў 
пар ты зан скі атрад. У ра бо це 
хом скіх края знаў цаў вы ка-
ры ста ны ўспа мі ны ка ман дзі-
ра пар ты зан скай бры га ды 

імя Ста лі на Брэсц ка га злу чэн ня 
Сум ба та Ар зу ма ня на. Ён згад ваў 
юна га ка ман дзі ра як бяс страш-
на га і ра зам з тым тал ко ва га вай-
скоў ца, які ка рыс таў ся вя лі кім аў-
та ры тэ там у пар ты зан. Яго атрад 
на зы ва лі “жэнь каў цы”, па іме ні 
ка ман дзі ра, які ўмеў трымаць 
вай ско вую дыс цып лі ну, меў доб-
рыя ар га ні за тар скія здоль нас ці. 

За ней кі год “жэнь каў цы” па спе-
лі пра вес ці шэ раг уда лых ба я вых 
апе ра цый, ства ры лі раз вед ку. 
Ка ман дзір потым па-ге рой ску 
за гі нуў у баі, і атрад атры маў яго 
імя ўжо афі цый на. У да ня сен нях 
бры га ды па ве дам ля ла ся, што 
атрад Ма ка рэ ві ча не каль кі ра зоў 
па пя рэ дзіў гі бель мір на га на сель-
ніц тва ў ту тэй шых вёс ках. А вось 
яго род ную вёс ку Хомск лёс не 
пашкадаваў.

Рас стрэл ка ля храма
Тое, што мно гія жы ха ры Хом-

ска ў пар ты за нах, бы ло вя до ма 
аку пан там. Больш за тое, на род-
ныя мсці ўцы пра во дзі лі да стат ко-
ва дзёрз кія апе ра цыі, ад ной чы, 
на прык лад, зла дзі лі на лёт на па-
лі цэй скі ўчас так у вёс цы, за бра лі 
зброю і бо еп ры па сы... Пра тое, 
што кар ны атрад ру шыў з Дра гі-
чы на ў бок Хом ска, ста ла вя до-
ма ў ва ко лі цы. Шмат жы ха роў 
па да ло ся ў лес. До ма за ста ва лі ся 
пе ра важ на жан чы ны і дзе ці ў спа-
дзя ван ні, што іх не бу дуць ча паць. 
Гэ та бы ло 5 лі пе ня 1943 го да. Аку-
пан ты са гна лі ўсіх, ка го за ста лі, у 
цэнтр вёс кі. Лю дзі, іх бы ло 170 
ча ла век, спа дзя ва лі ся, што царк-
ва ста не для іх па ра тун кам. Але 
храм пад па лі лі. Усіх, хто вы бя гаў, 
рас стрэль ва лі. Брац кая ма гі ла 
ўтва ры ла ся на мес цы рас стрэ лу, 
тут па ха ва ны астан кі 86 ча ла век. 
У 1965 го дзе на гэ тым мес цы ад-
кры лі пом нік. Ён ста іць і ця пер, 
па мя ня лі толь кі ме ма ры яль ную 
дош ку.

— Царк ва на ша бы ла асаб-
лі вая, — рас каз вае стар шы ня 
Хом ска га сель ска га Са ве та 
Аляк сандр ЗА ВЕ РАЧ. — Уні-
каль ны пом нік ар хі тэк ту ры ў сты лі 
кла сі цыз му, ана ла гаў яко му за-
ста юц ца адзін кі ў Еў ро пе. Храм 
быў уз ве дзе ны ў 1800 го дзе Вой-
це хам Пус лоў скім, ула даль ні кам 
зна ка мі та га Ко саў ска га па ла ца 
і мяс тэч ка Хомск. Царк ва бы ла 
двух па вяр хо вая, цаг ля ная. Круг-
лая ку паль ная ра тон да з трох 
ба коў вы дзя ля ла ся пор ці ка мі 
з трох ву голь ны мі фран то на мі, 
пад які мі бы лі зроб ле ны ўва хо ды 
ў храм. Па кру зе раз мя шча ла ся 
ка ла на да, якая тры ма ла ку паль-
нае скля пен не.

Час збі раць ка мя ні
І тым не менш, царк ву пад па-

лі лі. Але зга рэ ла яна не цал кам. 
Да во лі тры ва лыя сце ны за ста-
лі ся. Пас ля вай ны тут пра во дзі-

лі бо га слу жэн ні. А ў 1952 го дзе 
пры ха джа не ра зам са свя та ром 
на пі са лі пра шэн не аб да па мо зе 
ў ад наў лен ні хра ма і на кі ра ва лі 
ў Пін скі абл вы кан кам. Быў на-
ват скла дзе ны каш та рыс. Па ло-
ву су мы аба вяз ва лі ся са браць 
вяс коў цы, пра сі лі вы дзе ліць 
дру гую па ло ву. Аў та ры ліс та пі-
са лі, што бу ды нак да во лі доб-
ра за ха ваў ся і яго не скла да на 
ад на віць. Про та і е рэй Мі ка лай 
Дры леў скі ад ся бе дадаваў, што 
на сель ніц тва вы зна ча ец ца рэ лі-
гій нас цю, мае па трэ бу ў хра ме, 
а яшчэ вя лі кае зна чэн не мае па-
мяць пра тра ге дыю, якая тут ад-
бы ла ся. Але пісь мо іх за ста ло ся 
без ад ка зу. За тое ў 1964 го дзе 
з’я ві ла ся ра шэн не Дра гі чын ска га 
рай вы кан ка ма аб пе ра да чы бу-
дын ка царк вы для вы ка ры стан-
ня ў куль тур на-бы та вых мэ тах 
кал га су імя Кі ра ва. Гас па дар ка 
па ча ла раз бі раць храм на цэг лу, 
кан чат ко ва пом нік ар хі тэк ту ры 
быў раз бу ра ны ў 1972 го дзе. 

Вяс коў цам уда ло ся сха ваць 
хіба звон і адзін з кры жоў хра ма. 
Гэ ты звон быў ах вя ра ва ны царк-
ве за мож ным жы ха ром вёс кі 
Іва нам Анісь ко ў 1930 го дзе. Пра 
тое, як уда ло ся за ха ваць рэ лік-
вію, іс нуе цэ лая дэ тэк тыў ная гіс-
то рыя. Звон ха ва лі на пад вор ках, 
у гас па дар чых па бу до вах, доў гі 
час тры ма лі на ват у ба ло це, але 
вы ра та ва лі. По тым звон ча со ва 
пе рад алі царк ве ў Без дзе жы, а ў 
1991 го дзе вяр ну лі на зад у Хомск. 

А вось крыж знай шлі выпадкова. 
Гас па дар аднаго з дамоў кла пат-
лі ва сха ваў свя ты ню, по тым па-
мёр ды за браў сваю таямніцу з 
са бой. Праз шмат га доў пры раз-
бор цы жытла крыж знай шлі і па-
лі чы лі гэ та зна кам, што прый шоў 
час збі раць ка мя ні.

У 2018 го дзе на мес цы царк вы 
з’я віў ся па мят ны знак, які ўтва-
ры лі крыж, ка мень і звон. Ме ма-
ры яль ная шыльда рас каз вае аб 
уні каль ным пом ні ку ар хі тэк ту ры, 
а на дру гой ад люст ра ва на вы ява 
царк вы, якой больш ня ма і якая 
па мя та ла пры го жыя свя ты, ура-
чыс тыя бо га слу жэн ні, а так са ма 
жу дас ныя ім гнен ні зні шчэн ня 
мір ных лю дзей. Ця пер пад час усіх 
па мят ных дат да пом ні каў пры-
хо дзяць нашчадкі, ус клад ва юць 
квет кі, згад ва юць тых, хто ва я ваў 
за ра дзі му, і тых, хто стаў ня він-
ны мі ах вя ра мі вай ны.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ,
Дра гі чын скі ра ён.

МЕСЦЫ ТРАГЕДЫЙ І ГЕРАІЗМУМЕСЦЫ ТРАГЕДЫЙ І ГЕРАІЗМУ
Па ініцыятыве сельвыканкама ўстаноўлены памятны знак каля царквы, якую спалілі акупанты

Па мят ны знак на мес цы царк вы.

Пом нік пар ты за ну Ма ка рэ ві чу.

Школь ні кі ка ля пом ні ка за бі тым зем ля кам.

Ра бо та па гіс то рыі 
на се ле на га пунк та 
са ста ра жыт на га ча су ўяў ляе 
са бой, па сут нас ці, доб рую 
ма на гра фію па ме рам 
больш чым 100 ста ро нак. 
Яна ўтрым лі вае ўспа мі ны 
і свед чан ні рэ аль ных 
лю дзей, якія жы лі аль бо 
да гэ туль жы вуць у вёс цы. 
Ця пер, як вы гля дае, гэ тыя 
звест кі бяс цэн ныя.
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